

## **Zákon o žalobách na ochranu kolektívnych záujmov spotrebiteľov – pripravujeme sa naň**

Zákon o žalobách na ochranu kolektívnych záujmov spotrebiteľov („návrh zákona“) je názov navrhovaného právneho predpisu, ktorý má za cieľ transponovať smernicu Rady (EÚ) 2020/1828 z 25. novembra 2020 o žalobách v zastúpení na ochranu kolektívnych záujmov spotrebiteľov („Smernica“). Jeho cieľom je zaistiť, aby spotrebiteľia mali k dispozícii aspoň jeden účinný a efektívny procesný mechanizmus pre žaloby v zastúpení na úrovni Únie a na vnútroštátnej úrovni.

Tento návrh zákona má parlamentnú tlač [1462](#) a nájdete ho pod [Zákony : Vyhľadávanie v návrhoch zákonov : Detaily návrhu zákona - Národná rada Slovenskej republiky \(nrsk\)](#). Je posunutý do druhého čítania v mesiaci apríl 2023.

Návrh zákona totiž v súlade so Smernicou vytvára právny inštitút, ktorý spotrebiteľom za minimálny výdavok a za minimálne úsilie umožní viesť súdny spor proti obchodníkovi, dodávateľovi služieb, pričom predmetom sporu sú porušenia práv v rôznych oblastiach spotrebiteľského práva. Kolektívne uplatňovanie nárokov spotrebiteľov môže byť podľa návrhu zákona účinné už v druhej polovici tohto roka.

V zmysle návrhu zákona má ísť o *žalobu na ochranu kolektívnych záujmov spotrebiteľov*, ktorá môže mať dve podoby. Buď podobu *žaloby o vydanie nápravného opatrenia*, alebo *žaloby o abstraktnej kontrole v spotrebiteľských veciach*.

Žaloba o abstraktnej kontrole je už upravená v našom právnom poriadku.

Žaloba o vydanie nápravného opatrenia je naproti tomu novým inštitútom. Podmienkou začatia konania má byť podľa návrhu zákona zoskupenie minimálne 20 spotrebiteľov. Za týchto by mala v spore konať tzv. oprávnená osoba, nie konkrétny spotrebiteľ.

Žalobou sa môžu spotrebiteľia, resp. za nich konajúca oprávnená osoba, domáhať vydania tzv. nápravného opatrenia, ktorým sa obchodníkovi môžu uložiť rôzne povinnosti, ako napr. poskytnúť spotrebiteľom nápravu spočívajúcu v náhrade škody, opravu alebo výmenu produktu, zľavu z kúpnej ceny, a mnoho ďalšieho. Návrh zákona nepočíta s uzavretým výpočtom, môže ísť aj o iné opatrenie. Jedinou výnimkou je povinnosť úhrady primeraného finančného zadosťučinenia.

V civilnom spore o vydanie nápravného opatrenia bude proti sebe stáť oprávnená osoba ako žalobca a obchodník (žalovaný). Vymedzenie pojmu obchodník je v zákone o ochrane spotrebiteľa /k tomu pozri LP/2023/39/.

Štatút oprávnenej osoby nadobúda každá právnická osoba zastupujúca záujmy spotrebiteľov, ktorá splní požiadavky určené návrhom zákona (častokrát nepôjde o nové subjekty, ale o spotrebiteľské organizácie, ktoré na Slovensku už fungujú). Tou základnou požiadavkou je zápis do zoznamu vedeného Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky.

Hromadné žaloby spotrebiteľov sú inštitútom, ktorý čaká na prerokovanie v druhom čítaní v NR SR.

Treba sa naň pripraviť.